

## कृषि विज्ञान केन्द्र द्वारा कृषि कल्याण दिवस का आयोजन

बरेली, 2 मई, 2018 को कृषि विज्ञान केन्द्र-भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान, इज्जतनगर द्वारा कृषि कल्याण दिवस का आयोजन किया गया, जिसका मुख्य उद्देश्य किसानों की आय दोगुनी करना था। इस अवसर पर बरेली जनपद के 10 प्रगतिशील किसानों को भी सम्मानित किया गया। इस कार्यक्रम के मुख्य अतिथि माननीय डा. डी.सी. वर्मा, विधायक मीरंगज जिन्होंने अपने उद्बोधन में कहा कि आज किसान कल्याण दिवस प्रत्येक विकास खण्ड में मनाया जा रहा है तथा देश के प्रधानमंत्री जी का एक ही लक्ष्य है कि किसानों की आय दोगुनी की जाये जिससे कृषि उत्पादन में वृद्धि हो तथा देश का किसान खुशहाल हो। उन्होंने कहा कि किसानों की आय दोगुनी करने लिए आवश्यक है उत्पादन लागत में कमी हो जिसके लिए केन्द्र एवं राज्य सरकार दोनों कार्य कर रही हैं। उन्होंने कहा कि सरकार ने सिंचाई व्यवस्था को दुरुस्त करने के लिए विद्युत आपूर्ति को बढ़ाने का कार्य किया है तथा विद्युत व्यवस्था को और सृष्ट करके लिए ट्रांसमिशन लाइनें डबल की जा रही हैं। उन्होंने मिश्रित खेती पर बल देते हुए कहा कि यदि किसान मिश्रित कृषि करेंगे तो उनके उत्पादन में वृद्धि होगी, साथ ही साथ आय में भी वृद्धि होगी। उन्होंने कहा कि किसानों को अच्छा मूल्य मिले इसके लिए आलू खरीद नीति बनायी गयी है तथा फसल का समर्थन मूल्य बढ़ाने पर भी विचार किया जा रहा है। मुख्य अतिथि महोदय ने कहा कि आज खेती, बागवानी, तथा पशुपालन के किसानों को मार्केटिंग से भी जड़ेंगे तथा डेयरी उद्योग को बढ़ावा देने के लिए माइक्रो लेवल पर प्रोजेक्ट लाने का कार्य सरकार कर रही है जिससे डेयरी उद्योग को और बढ़ावा मिलेगा।



संस्थान के निदेशक डा. राजकुमार सिंह ने किसान कल्याण दिवस के अवसर पर उपस्थित सभी किसानों को बधाई देते हुए कहा कि आज फसल उत्पादन को बढ़ाने के साथ-साथ बाजार में मूल्य निर्धारण की बहुत आवश्यकता है क्योंकि फसल का मूल्य तय हो जाने से किसानों को अपनी फसल का उचित दाम मिल सकेगा, इसके लिए सरकार द्वारा क्रियान्वयन की आवश्यकता



है और इसके लिए क्रियान्वयन ऐजिन्सियों को ईमानदारी एवं लगन से कार्य करना होगा। उन्होंने कहा कि भूमि के लिए कम्पोस्ट खाद बहुत लाभदायक है अतः इसको अपानाना होगा, जिसके लिये संस्थान किसानों का सहयोग करेगा। जल संरक्षण तथा जल को बचाने की



अपील करते हुए संस्थान निदेशक डा. सिंह ने कहा कि हमें पानी बचाने के लिए मुहिम चलाने होगी तथा इस पर ठोस कार्य करना होगा क्योंकि दिन प्रतिदिन पानी की समस्या बढ़ती जा रही है। उन्होंने सम्मानित प्रगतिशील किसानों को बधाई देते हुए कहा कि आप बधाई के पात्र हैं आपने खेती, डेयरी पालन, मशरूम उत्पादन, मत्स्य



उत्पादन में उल्लेखनीय कार्य किया है। अतः आप सभी कृषक उत्पादन संगठन बनायें तथा इस संगठन के माध्यम से विपणन कार्य करें ऐसा करने से आप अपनी फसल का उचित मूल्य ले सकते हैं।

संयुक्त निदेशक प्रसार शिक्षा डा. महेश चन्दर ने अपने उद्बोधन में कहा कि किसान कल्याण दिवस का आयोजन ग्राम स्वराज अभियान के अन्तर्गत आयोजित किया गया है जो 14 अप्रैल से सामाजिक न्याय दिवस, स्वच्छता दिवस, उज्जवला दिवस आदि दिवसों के रूप में शुरू किया गया तथा आज किसान कल्याण दिवस के रूप में मनाया जा रहा है। आज संस्थान के लगभग 15 वैज्ञानिक बरेली जनपद के प्रत्येक विकास खण्ड इस दिवस को मनाने के लिये भेजा गया।

कार्यक्रम में उपस्थित किसानों का स्वागत करते हुए संस्थान के कृषि विज्ञान केन्द्र प्रभारी डा. ब्रजपाल सिंह ने बताया कि किसान दिवस के अवसर पर किसानों को उनके उल्लेखनीय कार्य करने, जिनमें श्रीमती गुलफिशा ग्राम रम्पुरा को डेयरी व्यवसाय, हरीश तंवर ग्राम पहरापुर को पाँलीहाउस में सब्जी उत्पादन, ओमप्रकाश ग्राम हमीरपुर, को दलहन, तिलहन एवं सब्जी उत्पादन, महेन्द्रपाल गंगवार, नवाबगंज को मश्रूम

उत्पादन, सावलिया शरण सिंह ग्राम-गिरधारीपुर को डेयरी व्यवसाय, मुन्ना लाल ग्राम तरा खास को डेयरी व्यवसाय, मोहम्मद मुश्तकीम ग्राम गुलडिया अता हुसैन को डेयरी व्यवसाय तथा वीरपाल कश्यप ग्राम बादशाहनगर बरेली को मत्स्य पालन व्यवसाय के लिए सम्मानित किया गया।

कार्यक्रम का संचालन संयुक्त रूप से संस्थान के प्रसार शिक्षा विभाग के छात्रों प्रजा जोशी एवं अमन दीप द्वारा संयुक्त रूप से किया गया जबकि धन्यवाद जापन कृषि विज्ञान केन्द्र विषय वस्तु विशेषज्ञ श्री राकेश पाण्डे द्वारा किया गया इस अवसर पर कृषि ज्ञान केन्द्र के डा. अजय सेन चौधरी, डा. एस.पी. सिंह, अनिल साहनी, संस्थान के अन्य वैज्ञानिक डा जी.के. गौड़, डा. एस.वी.एस. मलिक, संजय कुमार, पी.एस. बनर्जी, आर.पी. सिंह, रीना मुखर्जी, नारायण दत्त, तथा कृषि विज्ञान केन्द्र के श्री रंजीत सिंह, रंजना गुप्ता, आदि उपस्थित रहे।